

省十四届人大三次会议各代表团开放团组活动中，市委书记或市长化身“文旅大使”，争先恐后热情邀约：

“请到广东过大年” 各地年味已拉满



汕尾市市长郑海涛在汕尾开放团组活动现场推介汕尾海鲜
羊城晚报记者 曾育文

A “领”鲜有底气 市长举牌荐海胆

民以食为天，“鲜”是粤菜的灵魂追求。

“汕尾海鲜农产品有独特的优势，要让大家来汕尾吃得美，吃得健康。”1月15日下午，省人大代表、汕尾市市长郑海涛介绍，从元旦到元宵节，汕尾“玩转年俗乐翻天”“请到汕尾过大年”2025年新春民俗文化系列活动已开启。汕尾将通过展示海陆丰的年俗、文化、美食、节气以及美丽乡村五个系列，打造一场年味十足的文化盛宴。

作为“中国海鲜美食之都”，汕尾海洋面积2.39万平方公里、拥有岛屿881个，均居广东第一。

“通俗讲，汕尾就是卖海鲜，做海工、玩海洋。”郑海涛

在现场举起图片兴致盎然地介绍说，汕尾海鲜还有两个宝贝。一个是中国最好的海胆品种之一的紫海胆。今年将要培育1000万枚海胆放到红海湾海域。另一个是汕尾“老牌海鲜”——晨州蚝。过年之时正是晨州蚝最好、最饱满的时候。

“这就是天下海鲜，汕尾‘领’鲜的底气。”郑海涛自信满满地介绍道。

同为海洋大省中的一市，阳江的生蚝也名不虚传。省人大代表、阳江市委书记、市人大常委会主任任卢一先就在记者会现场推介阳江程村蚝。“程村蚝是国家地理标志保护产品，年产量位居广东首位。现在是吃蚝的好季节，欢迎到阳江来！”

B 古城有底蕴 千年时光可穿越

岭南建筑群、鱼灯艺术之乡、百载商埠、牌坊街……广东不少地市的建城历史，历经多个时代的积淀，名胜古迹众多，古民居随处可见，散发着浓郁的岭南特色。

“欢迎海内外游客到揭阳逛古城、看民俗、赏非遗、购美玉、品美食。”16日上午，揭阳代表团举行的开放团组活动上，省人大代表、揭阳市委书记、市人大常委会主任曾风保盛邀海内外游客到揭阳游玩。他饶有兴致地推介道：“揭阳古城是一座保留完整的古县城，至今仍保留山水城一体的空间形态和烟火气息浓厚的古城生活，游客在移步换景间就能穿越千年时光。”

何晓军表示，潮州将全面放大“世界美食之都”品牌效应，构筑以古城旅游为龙头的多元文旅体系，丰富旅游产品供给，解锁夜间消费场景，打造“府楼”等更多彰显本土特色的品牌IP矩阵。2025年潮州将以古城申遗为牵引，推动全域旅游进发新活力。

C 自然风光美 青山绿水乐逍遥

广东除了有幽静的海滩、清澈的海水，还有天然的氧吧，绝美的云峰。

“我们正着力把韶关的世界级旅游资源打造成世界级景区，欢迎大家在丹山碧水间，游览丹霞胜景，感受韶城风采！”省人大代表、韶关市委书记、市人大常委会主任陈少荣在1月15日下午举行的开放团组活动上，细数韶关文旅亮点：森林覆盖率74.59%，是天然大氧吧，负离子含量是广东之最，有的地方达每立方厘米17万个；20家医养结合机构，非常适合旅居医养康养……他自豪地介绍说，韶关是全省旅游资源最丰富的地市之一，将重点在建景区、引游客、抓配套上发力，打造大湾区后花园、康养地、体验场。

惠州文旅，新意不断。1月16日上午，在惠州市分组审议现场，省人大代表、惠州市委副书记、代市长陈宇航透露，惠州正在规划建设的“最美公路”已拉开环南昆山—罗浮山引领区建设序幕。这是一条能串联起众多美丽乡野的道路，为“8”字形，全长218公里，串联起9个镇、54个村和200多个旅游景点，预计今年上半年道路全面完工，迎来八方游客。此外，惠州不断挖掘道路背后的的文化价值，以苏东坡所提的“赏心十六乐事”为由头，沿线设计了16个驿站，届时，游客可一感“暑至临溪濯足”“雨后登楼看山”的诗意。

“近年来，随着中国‘十大秀美之城’‘世界美食之都’等金字招牌落地，潮州文旅持续火爆出圈。”省人大代表、潮州市委书记、市人大常委会主任何晓军在开放团组活动中，向各地朋友们发出盛情邀请：“欢迎大家前来吃潮州菜，品工夫茶，游山水宋城，体验潮文化，感受潮生活！”

“向广大的新老朋友发出诚挚邀请，欢迎到佛山过大年。”1月16日上午，省人大代表、佛山市市长白涛介绍，春节期间，佛山精心策划了“已日如意·请到佛山过大年”春节文旅系列活动，准备了700多项精彩的项目，诚意满满。

“一场场年俗活动，一处处繁华盛景，一道道美食佳肴，一段段文旅旅程，以及预计超过6亿元的各类消费优惠额度，可

D 游娱活动多 精彩项目齐登场

随着春节脚步的临近，新春大型焰火晚会、国际元宵灯会、英歌舞巡演等特色文旅活动将在广东各地市轮番上演。

“向广大的新老朋友发出诚挚邀请，欢迎到佛山过大年。”1月16日上午，省人大代表、佛山市市长白涛介绍，春节期间，佛山精心策划了“已日如意·请到佛山过大年”春节文旅系列活动，准备了700多项精彩的项目，诚意满满。

“一场场年俗活动，一处处繁华盛景，一道道美食佳肴，一段段文旅旅程，以及预计超过6亿元的各类消费优惠额度，可

E 文旅新地标 解锁城市新体验

长隆乐园、科学技术馆和文化广场……在广东的不少城市，既能感受城市的活力与创新，又能在不断涌现的文旅新地标内，体验文化与自然的诗意。

1月15日下午，省十四届人大三次会议深圳代表团举行开放团组活动。在回答记者关于深圳如何全方位扩大内需，进一步激发有潜能的消费时，省人大代表、深圳市市长覃伟中化身城市文旅代言人，邀请全国、全球的游客来深旅游和消费。

“特别是今年，我感觉今年全国假期的安排很有特色，春节8天，‘五一’5天，国庆节8天……我们深圳也给全国包括全球的朋友们准备了一系列的活动。”覃伟中透露说，深圳今年将陆续新开业一批有特色的商场、文旅设施。

其中，K11 ECOAST将在今年4月份开放，京东MALL、宝安山姆会员店将陆续开业，深圳科学馆和深圳湾文化广场等文旅新地标也将与大家见面。

“在这里也借记者朋友的笔和你们的摄像机，向在深圳的朋友和不在深圳的朋友发出邀请，盛情欢迎大家在长假，当然也包括寒暑假，留深来深旅游和消费。”覃伟中说。

“清远长隆乐开园，请到广东过大年！”1月15日清远开放团组活动中，省人大代表、清远市委书记殷昭举热情“安利”清远的文旅资源，他说：“清远发展的底气、底牌、底色就是绿色。清远波光粼粼，是一个有好山好水、青山绿水的地方。”

殷昭举进一步介绍道，清远有温泉、漂流，也有具有民族特色的旅游资源，游客还可体验连山壮族瑶族自治县、连南瑶族自治县的民族特色风情，品尝清远鸡、麻竹笋、丝苗米、连州菜心、英红茶等特色美食……

广受各界关注的清远长隆度假区项目，首期预计将在2025年春节期间正式对外开园试营业。“长隆已经做好准备了！”殷昭举如是说。

2025 广东两会 奋力开创广东现代化建设新局面

怀高远而务细微 谋良策而启新程

今年广东省两会期间，广东律师行业的代表委员发出这些“好声音”

文/羊城晚报记者 郭思琦
图/羊城晚报记者 宋金岭 曾育文

在2025年广东省两会的会场上，有这样一群身影。他们聚焦粤港澳大湾区法治建设亮出“金点子”、围绕高质量发展开出“好方子”、为民生福祉送上“暖心策”。他们就是来自律师行业的省人大代表和省政协委员。

过去一年，他们以高度的责任感积极履职，成绩斐然。多项建议和提案凭借其专业性与前瞻性，获得相关部门的答复与推进。新的一年，他们依旧热忱满怀、笃行不怠，带着一线调研的翔实数据与深切洞察，全身心投入两会之中，建言法治、问计民生，以实际行动书写律师行业代表委员的担当。

▶广东省律师行业的代表委员（部分），从左到右分别是：省人大代表曾学智、省人大代表刘涛、省人大代表黄山、省政协委员吴英鹏、省政协委员林翠珠、省人大代表吴兴印

A 建言法治建设筑根基

法治为纲，国之兴盛领航；法为梁，民之安乐护航。今年广东省两会期间，广东律师行业的多位代表委员立足行业发展趋势，剖析发展难题，为法治建设呈上真知灼见。其中，多位代表委员将目光聚焦在涉外法律服务高地打造、涉外法律人才培养、国际一流律所建设等议题上，提出自己独到的见解。

省人大代表曾学智提出，可以通过推出涉外纠纷“广东高标准”、打造涉外法治“广东示范区”、推动法律服务与产业发展深度融合、为涉外法律服务机构和涉外企业搭建信息平台等方式，打造涉外法律服务高地。

多位省人大代表还从涉外法律人才引进的角度，为涉外法律服务发展献策。省人大常委会委员、省律师协会副会长刘涛提出“用制度搭建平台、用制度留住人才、用制度激励人才、用制度保

B 聚焦2025广东两会



B 问计高质量发展谋新局

近年来，广东省聚力高质量发展开新篇、谋新局，积极布局新兴产业，在低空经济、人工智能、数字经济等领域重点发力。

律师行业的代表委员们敏锐捕捉到这一发展趋势与需求，在今年省两会期间，围绕产业高质量发展与新兴产业建设等核心议题，提出了诸多兼具前瞻性与可行性的良策。

在“关于大力发展战略新兴产业，探索建设数字经济湾区”的提案中，胡芳军建议，在偏远地区和农村地区，加大对数字基础设施的投入，缩小数字鸿沟；探索建设“港澳数据特区”，实施“南数北上、北数南下”计划；发挥湾区龙头企业优势，推动数字经济湾区建设等。

聚焦人工智能发展，林翠珠提出，应尽快出台规范人工智能行业的法律法规，明确人工智能活动的主体范围，包括人工智能

研发企业、使用者、数据提供者、监管机构等各方的权利、义务和责任，以此助力人工智能产业的健康良性发展。

曾学智和韩俊则将目光对准低空经济。曾学智建议，制定广东省低空经济相关法规，在省工信部门成立“低空经济发展局”，作为行政管理部门进行政策产业方面的集中指导。韩俊从基础设施、飞行服务、产业应用、法律责任等多个方面提出建议，如：由政府主导低空飞行各类基础设施的建设与运营、建设低空飞行服务平台。

省政协委员闵卫国还关注到了粤港澳大湾区文物艺术品产业发展的话题。他建议，在粤港澳大湾区构建社会文物艺术品的核心集散地，打造辐射大湾区乃至全国的文物艺术品流通全链条“一站式”综合性平台。

C 献策民生福祉绘新章

人民律师为人民，在省两会期间，律师行业的代表委员从未在为民鼓与呼的道路上缺席。

省人大代表、省律师协会副会长吴兴印基于群众日常出行的小切口，提出优化高铁站检票口指引的建议。“目前高铁站检票口分为两个区，对于16节车厢是非常合理的。但是，对于9节车厢不太方便，因为9节车厢一般仅靠近检票口的一侧，这导致了另一侧检票口的乘客不得不绕行，延长了进站时间。”他建议，灵活设置检票口，在合适的情况下可设置单区检票入站模式。

黄山则聚焦地铁建设提出建议。“目前，4号及18号地铁线是广州市连接南沙的主要轨道交通。但是，随着南沙的快速发展，急需一条连接南沙内部各组团的地铁线路。”他建议，尽快将15号线一期贯通工程纳入广州地铁四期规划批复，尽早立项并实施。

省人大代表方思华关注到了校园安全通识教育的问题。她建议，由省公安机关牵头联合省教育部门，向大中小学、职业技校、幼儿园的学生传授安全知识和技能，及早预防和应对无差别伤害极端案件。林翠珠则聚焦心理健康问题，提出在街道、居委会设立心理咨询室，充分发挥社区基层力量，提供心理服务，帮助居民及时疏导情绪、解决心理困扰。

今年省两会期间，省政协十三届三次会议还对46

件优秀提案、22名履职表现突出的委员予以表彰。

毕亚林获表彰为“政协广东省委员会2024年履职优秀委员”；林翠珠、胡芳军分别参与提交的《关于加强广东省监狱系统罪犯监管医疗综合保障的提案》《关于解决群众就医过程中多次挂号和检查问题的提案》；黄山获表彰为“政协广东省委员会2024年优秀提案”。

此外，律师行业人大代表提出的多项建议获得有关部门的积极答复推进。如，黄山提出的推动“长者饭堂”实现城乡全覆盖的建议，广东省民政厅明确会加强农村地区老年助餐服务发展，鼓励各地多渠道筹措老年助餐配餐服务资金等；韩俊等代表提出的落实第三人财产保全置换制度的建议，广东省高级人民法院明确会通过严格审查财产保全申请等举措予以推进。

利民之行，毫末必做。在广东，律师行业的代表委员们始终坚守履职为民的初心。每一份建言的背后，都蕴含着他们对发展的深刻思考与担当，这是他们拳拳为民之心的生动注脚。于新时代新篇首以盼，他们将继续怀揣履职热忱，助力法治建设持续推进，奋力擘画广东发展的新篇章。